

主动介入、靠上服务，宁阳县——

以要素保障护航工业经济高质量发展

宁阳 快讯

葛石镇
表扬先进树榜样
强国有我勇担当

本报1月24日讯(记者 徐文莉 秦冰)“继环评报告通过批复后,排污许可证也拿到了,这下可以放心生产了。”近日,山东亚荣化学股份有限公司环保总监王兴虎高兴地说。

重点项目快速落地投产,得益于市生态环境局宁阳分局主动介入帮扶,尤其是在项目立项、环评审批报告编制、总量指标调剂保障、排污许可证编制审核等环节的细致指导、靠上服务。“我们建立重点项目服务动态台账,围绕招商引资、重点项目等在申报阶段就与企业建立对接通道,主动介入指导,提供政策咨询服务,避免企业跑弯路、多跑路,为项目顺利落地见效定向导航。”宁阳分局党组书记、局长杨强说。立足生态环境保护职能,宁阳县强化环境要素保障创新,优化生态环境、服务环境、政策环境、法治环境,推动经济发展与环境保护双促进。

2024年1月3日,山东华阳农药化工集团有限公司5000吨/年乙酰甲胺磷项目所需部分用地正在归置,旧

装置拆除、新厂房建设、设备设施进场等工序压茬推进。

“多亏县里的帮扶指导,让我们在环评编制过程中少走了很多弯路,快速拿到了环评批复,为项目建设争取了宝贵时间。”山东华阳农药化工集团有限公司环保总监刘国庆说。

据介绍,此项目是山东省“双招双引”重点签约项目,宁阳县主动提供“关口”服务,帮助企业快速取得环评批复。2023年,宁阳县共审批建设项目环境影响评价文件41个,其中报告书6个、报告表35个,为81个省、市、县重点项目完成环评保障。

针对生态环境要素保障工作中需求聚焦不精准、资源整合不到位、项目实施小而散等不足,宁阳县探索建立需求清单、减排清单、项目清单,从需求侧、供给侧双向精准发力,持续做好建设项目污染物排放总量确认和倍量替代,服务项目快速落地。

“要素跟着项目走,服务围着项目转,以破解环保制约因素为关键点,找准生态环境要素保障项目建设的切入

点和结合点,保障重大优质项目落地。”宁阳县污染物排放总量控制中心主任李卫东说。如今,宁阳县建立排放总量要素保障联络员制度,多领域、多渠道全力挖掘污染物替代指标,还建立了“可替代总量指标库”,实行污染物削减量预支政策,按照“奖优控劣”原则,推进总量指标优化配置和高效利用。

当前,排污许可制已成为强化固定污染源环境管理的核心制度。宁阳县把强化排污许可管理作为助企纾困解难、护航高质量发展的重要手段,推进以排污许可证为核心的“一证式”监管,推动排污许可管理从“全”到“准”、从“基础”到“核心”、从“排污许可”到“排放管理”的转变。

对于填报存在困难的重点企业,宁阳县主动“手把手”指导,一对一服务。山东亚荣化学股份有限公司21万吨阻燃剂项目建成重新申请许可证时,企业产排污环节复杂,排污许可证申请表多达309页。宁阳县在了解到企业尽快投产的迫切愿望后,

组织环评、许可、监测、执法等科室人员现场核查,与企业人员现场梳理并修改完善申请表中产排污信息、排放标准、许可限值、固废、噪声、监测等要求,帮助企业顺利拿到排污许可证。

在日常执法监管过程中,宁阳县将“优化营商环境、助力高质量发展”作为执法大练兵重要内容,持续推进非现场执法模式。依托智慧环保平台系统推送的督办单位线索,采取“四不两直”等方式在最短时间到达现场,核查企业是否存在违法行为,依法依规严肃查处,提升执法人员“免打扰式”监管能力。

以战促练,2023年宁阳县开展“双随机”检查240余家(次),其中非现场检查企业90余家(次),立案查处生态环境违法案件32起,罚款212万元,向公安机关移送生态环境违法案件9起,其中刑事案件3起、行政案件6起,为生态环境高水平保护和高质量发展提供了有力的法治保障。

宁阳民俗文化精彩亮相乡村文化旅游节

本报1月24日讯(记者 徐文莉 通讯员 李瑶)上妆、描眉、整理戏服道具……不一会儿,一支生动有趣的高跷队出现在眼前。近日,在2024春节山东乡村文化旅游节(泰安)开幕现场,来自宁阳县磁窑镇的高跷队和非遗传传承人秦鲁宁受邀带来热闹喜庆的民俗文化节目和精致的羽粘画作品。

随着喧闹的锣鼓声开场,来自宁阳县磁窑镇的高跷队队员们身着色彩鲜艳的戏服登场。演员们双腿绑着1.2米高的特制木跷,伴随着鼓点在现场走动,不停变换着队形,轮番上演拿手绝活儿,欢腾奔放、风趣诙谐的表演风格引得现场观众阵阵欢呼喝彩。

最值得一提的是,队伍中有一个表演格外引人注目,那就是濒临失传的非物质文化遗产:摔二鬼。演员背驮二鬼道具,通过协调腿、背、臂,为观众呈现出二鬼在摔跤的样子,精彩表



■磁窑镇高跷队表演非物质文化遗产——摔二鬼。 通讯员供图

表演队伍,丰富表演内容,多组织、多参与此类活动。”高跷队领队徐庆健说。

另一边,非遗传承人秦鲁宁也在忙着布置展区。作为“宁阳秦氏羽粘画”制作技艺的第六代传承人,秦鲁宁带来了制作精美的羽粘画作品。“宁阳秦氏羽粘画”用纯羽毛、纯手工制作,作品集绘画、书法、篆刻于一体,对所用羽毛不染不绘,故而作品永不褪色。

“作为一名非遗传承人,我有责任把羽粘画文化带到大家面前,让大家了解并喜欢上这项艺术。在这里也祝愿我市的文化旅游节越办越好,文化品牌越擦越亮。”秦鲁宁说。

节庆有期,振兴永续。宁阳县将继续用好文化资源优势,积极参与和开展系列文化旅游节活动,进一步挖掘本地文化潜能,创新发展新形式,打造独具魅力的文化品牌。

乡饮乡
完善交通安全防护设施
营造和谐有序通行环境

本报1月24日讯(记者 徐文莉)“安上减速带后,来往车辆的速度不像之前那么快了,群众过马路更安全了。”说起村里新安装的减速带,宁阳县乡饮乡五厂村村民赵香兰赞不绝口。

连日来,为保障群众出行安全,切实消除道路交通安全隐患,乡饮乡通过对辖区路口进行前期摸排和实地察看,在进出各村的主要路口及宁曲路、高乡路、黄吴路、龙岗路等主要道路的平交路口处安装了减速带。

去年以来,乡饮乡持续打好

道路交通安全“组合拳”,先后开展“6·16安全宣传咨询日”“文明交通、绿色出行”“道路交通安全主题宣传周”等道路交通安全宣传、整治活动30余次,切实提升了道路交通安全环境,增强了群众的交通安全意识。

乡饮乡将不断完善道路交通安全防护设施,持续做好道路交通安全管理工作,积极开展各类道路交通安全宣传活动,绷紧“安全弦”、拧紧“安全阀”,营造安全畅通、和谐有序的道路通行环境。

八仙桥街道
热血汇聚爱心
奉献践行初心

本报1月24日讯(通讯员 孙杰)近日,为更好地弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,营造良好文明风尚,宁阳县八仙桥街道组织机关干部、企事业单位、各村(居)开展无偿献血活动。

活动现场,在医护人员和志愿者的引导下,现场人员依次进行信息登记、血压测量、血液类型检验、静脉采血等流程。一袋袋热血、一张张笑脸、一本本殷红的献血证,彰显了满满的正能量。庙东村村民褚衍生一大早就到现场等待献血,他也是第一个进行采血的,他说:“我曾经受到过帮助,身体康健后,就一直坚持献血,希望能尽自己的微薄之力帮助到别人,把爱心传递下去。”

八仙桥街道干部群众以强烈的社会责任感和无私奉献精神,为无偿献血公益事业贡献了力量。

蒋集镇
“学习强国”进大集
“指尖学习”氛围浓

本报1月24日讯(通讯员 石秀敏)日前,宁阳县蒋集镇新时代文明实践所组织志愿者开展“学习强国”进“黄河大集”推广活动,引导群众利用学习平台在线学习理论、学知识、学本领,营造全民学习的浓厚氛围。

借助“黄河大集”的规模优势,现场学习氛围高涨。志愿者们向来往群众宣传推广“学习强国”学习平台,并指导其下载、注册

“学习强国”App,详细介绍里面的栏目及功能,助力群众更好地利用“学习强国”学习平台看新闻、听戏曲。

蒋集镇将立足实际、精准发力,持续开展形式新颖、种类多样的推广活动,扎实推进“学习强国”线下推广工作,让更多学习资源送到群众身边,让“学习强国”学习平台成为群众随时随地“充电”的“掌上宝”。

东庄镇
播种“金土豆”
增收添保障

本报1月24日讯(通讯员 王诗琪)时下正值土豆播种时节,在宁阳县东庄镇东庄村种植大户许祯光流转的土地上,开沟起垄机、土豆覆膜机来回穿梭,工人忙着翻土、整地、播种、覆膜,将一块块优质土豆埋入土中,田间地头一派繁忙景象。

“我们今年新种植了约6.66公顷的荷兰土豆,这种土豆口感好、产量高、抗性强。我们采用了‘二膜’种植技术,实行精细化管理,提早了上市时间,效益更好。”许祯光介绍,小拱棚+地膜覆盖的“二膜”栽培方式,可减少早春春霜的危害,让土豆成熟期提前,提高产量、获高收益,成为名副其实的“金土豆”。

“金土豆”的大面积种植也带动了周边村民增收。“我经常在这

里干活,既活动了身体,又挣了钱。”一位家住周边地区的村民一边说,一边把切好的土豆种埋到地里。

近年来,东庄镇始终把发展特色农业产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的重要举措,在积极调整产业结构的同时,不断优化产业布局,持续加大农业集约化、规模化发展力度,因地制宜发展西蓝花、土豆、山药等蔬菜种植,流转土地合理栽植苹果、黄金梨、核桃等果树,推动产业提质增效,让群众在家门口就业增收。东庄镇将以产业振兴为抓手,积极实施“一村一品”策略,持续壮大村集体经济,奋力实现村强民富,为乡村全面振兴添助力。

宁阳县总工会将关怀送到基层
“助农惠工菜”情暖一线职工

本报1月24日讯(记者 徐文莉 通讯员 贾弘扬)“谢谢你们送来的蔬菜大礼包。”日前,在宁阳县世纪城户外劳动者驿站门口,“助农惠工菜”新就业形态劳动者和社区工作人员专场活动举行。宁阳县总工会的工作人员先后前往八仙桥街道户外劳动者驿站、松园社区、泰安鑫起点电子商务有限公司和文庙街道兴隆社区等地,为外卖送餐员、电商工作人员及社区工作者送上精心准备的200余份蔬菜礼包。

“我经常在驿站休息,今天又收到你们的礼物,心里热乎乎的。”宁阳环卫工人郝大妈与同事领到“助农惠工菜”后,脸上洋溢着幸福的笑容。

在“助农惠工菜”环卫工人专场活动上,500份蔬菜大礼包送到一线环卫工人手中。

宁阳县总工会发挥工会组织优势,通过“助农惠工菜”活动的开展,既拉动了本地蔬菜销售,同时增强了一线职工的获得感。

“我们走进企业工厂、户外劳动者驿站、社区服务中心,为1.4万余名一线职工发放惠工礼包,投入资金近15万元。”宁阳县总工会常务副主席张峰说。宁阳县总工会将利用好春节前的有利契机,总计划投入30万元,持续开展“助农惠工菜”活动,让党和政府的关心惠及更多职工。

►环卫工人收到蔬菜大礼包。 通讯员供图

文庙街道锦绣城社区
服务贴心周到 老人乐享晚年

本报1月24日讯(通讯员 桑宇)“非常感谢社区为我们老年人提供了这么好的环境,让我们有个休闲娱乐的好去处。”近日,宁阳县文庙街道锦绣城社区居民代表闫修付等居民将一面写有“服务周到、乐享晚年”的锦旗送到锦绣城社区党委书记赵安强

手中。

为满足老年群众对美好生活的向往,锦绣城社区为老年人打造了高标准的棋牌室,棋牌室内设有空调、饮水机、桌椅板凳等硬件设施,可满足老年人的休闲娱乐需求。棋牌室完全交由社区群众自治管理,全天

24小时开放,冬暖夏凉,真正让群众老有所乐,使邻里之间更加和谐。同时,锦绣城社区还依托新时代文明实践站打造了书画室、舞蹈室、童乐园等功能室,全天候对居民开放,让居民不出社区就能享受到文体活动带来的乐趣。

“群众的认可是最大的荣誉,群众的需求是最大的任务。我们会把居民‘鸡毛蒜皮的小事’,当成社区的大事。今后,锦绣城社区将以更高的标准、更严的要求扎实做好各项工作,切实做到居民反映的事项件有着落。”赵安强表示。

宁阳高新区
小小减速带 守护大民生

本报1月24日讯(通讯员 张西玉 吴兆才)“我们村的中心大街直通宁曲路,平时接送孩子时人流量、车流量很大,现在路口安上了减速带,接孩子放学的时候安全多了,为村里点赞。”宁阳高新区周公台社区郭家沟村的张大娘高兴地说。

在主要道路的平交路口安装减速带,是宁阳高新区第一时间贯彻落实宁阳县党委要求的具体行动。截至目前,宁阳高新区辖区内31个城区主要道路的平交路口,已全部按照高标准安装了减速带,构筑起群众出行的安

全保障。

►一线摸排 迅速落实

宁阳高新区社会服务中心第一时间成立专班到各社区(村)现场办公,按照行政区域细分工作落实责任人,并第一时间落实到位。共摸排31个平交路口,对17个已安装减速带的路口实施设施维护、更新,同步开展路口隐患排查整治工作;对未安装减速带的14个平交路口,按照“现场勘察、立即安装”的原则迅速组织安装,减速带已于1月14日全部安

完成。

►多措并举 宣传安全

根据当前安全生产形势,宁阳高新区组织各社区(村)以宣传条幅、明白纸等方式,将道路安全常识送到群众身边,帮助群众树牢出行安全理念;通过公众号、微信群、客户端等新媒体方式,将安全出行知识送到群众眼前,帮助群众形成安全思维;通过“大广播、小喇叭”等定期播放的形式,将安全出行常识送到群众耳边,帮助群众形成强化记忆。

►建章立制 惠及长远

宁阳高新区坚持办好民生实事,围绕群众出行安全制定责任分工、定期排查、后期管护等工作制度,使其成为衡量村(居)履行重点工作为民服务能力的重要评价指标,解决好群众关心的“大小事”,不断增强群众的幸福感。

宁阳高新区将持续把安全生产、环境保护、人居环境、乡村振兴等工作摆在重要位置,全力解决好群众身边“大小事”,奋力建设“大富强美安”社会主义现代化新宁阳。